

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz 1895. március 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dohánytözsdekben.

Társadalomtudományi kurzus.

Katholikus óvodája annyi van ennek a mi szép hazánknak, mint a fűszál. Az elmúlt évtizedekben, ha egy-egy jólkü ember, pap vagy világi néhány ezer forintot megtakarított s azt jótékony, mondják: közcéla szánta, ez a közcel száz eset közül legalább hetvenben óvoda volt. A jótékony adakozók az Údvözió egy mondsát sem jegyezték meg maguknak s érezték át jobban, mint azt, hogy: „engedjétek hozzám jönni a kisdedeket.“

Isten ments, hogy én ezt a kedves, emberbaráti cselekedetet kifogásoljam. Szép dolog az a kisdedek óvása. Jó kezekben sokat ér az az óvoda vallásérköcsi szempontból is, nemzetiiségi vidéken meg megbecsülhetetlen eszköze a békés magyarosításnak.

Azt azonban lehetetlen eltagadnunk, hogy a jótékonyágunk ezen egyoldalsága folytán minden komikussága mellett is szomorú helyzetbe jutottunk mi katolikusok. Gügyögő kisdedeink katolikus pénzen fenntartott óvodáinkban megismerik Jézust, a mi imádságainkat mondják, a mi énekeinket tanulják.

Elemi iskoláink katolikus jellegét már nem tudjuk megvédelmezni. Középiszkolai ifjuságunk legnagyobb része már állami intézeteket kénytelen látogatni; katolikus eredetű egyetemünk hallgatói a Pikler Gyulák előadásait hallgatják s intelligenciánk a tisztességes keresztény sajtó vér-

szegénysége folytán szinte kénytelen mindennapi szellemi táplálékát az ellenséges lapokból meríteni.

Ennek a szomorú eredménye aztán az az elkeresztényülés, melynek sulya óriási erővel nehezedik ránk s mi nem vagyunk képesek intelligenciánk felébe belevinni a kereszténység nagy gondolatait.

Társadalmunk óriási krízis előtt áll; hatalmas eszmék ellenállhatlan erővel törnek előre, kétesértékű elméletek az igazság tögájában állnak a piacra s követelnek meghallgattatást, érvényesülést.

Az ellenfél harcedzett, a szellem, a dialektika félelmes fegyverzetével ellátott csapatokat állít a küzdőtérre és mi tehetetlenek vagyunk. Nincsen seregünk, nincsenek fegyvereink. *Nincsen tudományosan képzett, öntudatos, keresztény intelligenciánk!*

A Pikler-Jászi féle Társadalomtudományi Társaság szabadiskoláját Budapesten az intelligens hallgatóság száza látogatják állandóan s mi sajnálattal látjuk azt a tájékozatlanságot, azt a nemtörődömséget, mely, mint nehéz köd ül meg a mi vezető szerepre hivatott embereink lelkeit s mig az ellentábor lépésről-lépésre diadalmasan nyomul előre, mi legfeljebb meghítt, baráti körben panaszkodunk, siránkozunk s télenül nézzük, mint romlik a világ.

Ezeken a szomorú állapotokon akár segíteni az az intézmény, melynek címét e sorok élére irtuk. Fel akarjuk vértetni intelligens embereinket

a szociális tudás s az igazság fegyvereivel a jövő küzdelmeire. S úgy látszik, a törekvés sikerrel jár. A szűk, baráti körben körözött „Felhívás“ aláírónak száma máris meghaladja a negyvenet. Ügyvédek, tanárok, tanítók, hivatalnokok, papok sietnek aláírásukkal jelezni, hogy ők akarnak tanulni, akarnak a közjóért tenni, áldozni kész modern férfiak lenni. *Akarnak a jövő harcaiban érvényesülni.*

Minden további megvárás helyett itt közöljük az előkészítő bizottság „Felhívását“ s bizalommal szólítunk fel minden uri embert, ki a modern eszmék, a társadalmat mozgó nagy gondolatok iránt érdekelt: vegyen részt a szociális kurzuson. *Jelentkezni lehet akár írásban, akár személyesen este 6—8 óra között a Belvárosi Katolikus Kör helyiségében.*

Felhívás!

Nagy harcok előtt állunk. Nagy harcokat pedig gyenge, hiányos fegyverzettel megvívni nem lehet.

A kereszténység és történelmi magyarság ellenségei óriási erővel szervezkednek s mi velük szemben jóformán teljesen készületlenül állunk.

Lépten-nyomon hangoztatjuk a panaszt, hogy a magyar keresztény értelmiség mind jobban leszorul a közélet teréről s a vezető állásokat oly clemek foglalják el, kiktől a keresztény Magyarország semmi jót nem

Őszi versek.

I.

Szép őszi délután erdei utakon
Járok vig kis lányok között.
Az őszi napsugár bágyadlan szitördök,
A lehulló levél halk zajjal zörög.
A vig kis lányokkal nyájasan költődöm:
Mondják, hogy nekem van okvetlen szívem;
Pedig nekem nincsen, de hogy öneik van
Teljes szívből mégis úgy irigytem.
Én nekem szívem nincs, rég elléhozottam
Bánaton és szenvedéseken;
Most csak így szív nélkül, mivel sem törődve,
Rohanok át én egy pusztai életen.
Örülök én annak, ha másokat látok
Boldognak, ők annak én nagyon örülök;
De hogy én nem vagyok az, mit sem törődöm
S ha nem jutnak nekem játszi örömek.
Jertek hát kis lányok, járjunk az utakon,
Melyen lábunk alatt hullt levél zörög;
Mig az őszi alkony le nem száll csevegjünk,
Boldogan csevegjünk vig öröm között.
Csak egy boldogság kell énnekem, csak az, hogy
Szerelek boldogan látni titeket
S hogy boldogságoknak örülni még jobban
Tudjak, csak ép azért szeretnék szívét.
Ti vígan csevegték, mosolygó orcátok
Pírba vonja alkonyuló napsugár;
Én egyet se szólok, a sárguló fákon
Nézem fájón, hogy inn elmulit a szép nyár.

II.

Oh, hogyha vig vagyok, ne gondoljátok ám,
Hogy egyuttal boldog is vagyok;
Ugy vagyok csak, mint az őszi felhője,
A melyen át néha egy sugár ragyog,
Ugy vagyok csak, mint a temelőkert, melyben
Kihullt szívek csendben nyugszanak;
De a szívek felett, ott a sírlelőn fenn
A kedves virágok szépen nyílnak.
Ugy vagyok csak épen, mint az a ravatal,
Melyet fényár közt fed virág, koszorú;
De a ki bent nyugszik, neki mindegy vajon
Rája a virág-e vagy a hant borul;
És ha földgöngyöt közt pilhen már, ugy mindegy
Fölötte virít-e kedves kis virág,
Avagy kopár sziklák fődik be, melyeken
Zord léti szél fuvalma röppen át.
Oh ne gondoljátok, hogy én boldog vagyok
Ha az ajkam néha mosolyg, fölnevet.
Felhő vagyok, melyet áttör napsugár, de
Ugy-e így a felhő kelle megvaped?
Ugy vagyok csak, mint ki éjzón bolyongva
Megörül az éjz villámainak
Megörül, hogy látja fényénél az utat,
De egyszer villámok reá suttannak.

Kápolna, 1906. október 17.

Borián Ferenc.

A szellemasszony.

— A Fejérmegyei Napló eredeti tárcája. —

Irtá: Velinszky László.

(Folyt és vége.)

A lépcső egészen a fenéig tiszta volt és semmi különösét sem lehetett rajta találni. A pince széles bolthajtásán hatalmas penészfoltok tarkállottak. Jobb oldalt egy csapóajtó volt látható. Különben a pince teljesen üres volt. De amint vége felé értek a hosszú folyosónak, ott láttak egy fekete szőnyeggel bevont valamit. Az egyik szolga leemeli róla a leplet, s egy üres, félig nyitott fekete koporsót találtak alatta. Megborzadva léptek vissza tőle, de ebben a pillanatban mintha erős szélroham vonult végig a bolt alatt, a fáklyák kialudtak. A rémület leirhatatlan volt. Fej nélkül rohantak visszafelé — egymást taszigálva — de a lépcsőjártnál valaki elkiáltotta magát:

— Kisértet!

A pinceajtóban ugyanaz a nő állott, aki barátaink vendége volt tegnap. — A rémület a felső fokra hágot, a nők kezüket tördelték és jajgattak, kiabáltak:

— Jézus Mária segíts meg!

— Minden jó lélek dicséri az Urat.

A fehér fátyolos és ruhás asszony csak állt némán, mozdulatlanul, mint egy kőszobor, a pinceajtóban.

A házigazda erőt vett magán s megindult a lépcsőn fölfelé. A mint a második fokra tette

Mai lapunk 4 oldal.

00000500

